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Probleme de pastoraţie 
D i n t r o conferenţă citită în s i n o d u l p r o t o p o p e s c al Lugoju lu i , 

V e r m e ş u l u i şi B u z i a ş u l u i *) 
de prof. Petru Herlo. 

Domnul nostru Isus Hristos a fost rege 
şi profet, dar el a îmbrăcat şi haina umilă 
4e păstor al sufletelor — după cuvintele vi
zionare ale prorocului Ezechil (34, 23): „Voiu 
ridica peste turmele mele un păstor" . . . şi după 
propriile sale cuvinte: „Eu sunt păstorul cel 

un" (Io. 10, 11). 
Noi toţi, cari am primit harul Impărăteştei 

preoţii, fn numele şi cu puterea dela Dânsul, 
suntem imaginea vie a păstorului, cu răspun
derea mare, cu bucuriile şi suferinţele ce în-
vălurează sufletul păstorului. Rostul nostru de 
a fi tn lume e aeela pe care 1-a avut Isus, 
când s'a desprins din şanurile Tatălui: Răs
cumpărarea şi mântuirea sufletelor. Aplicarea 
harurilor răscumpărării, trezirea conştiinţelor 
prin lumina evangheliei, deschiderea porţilor 

-cereşti pentru tot sufletul răscumpărat, îndum-
nezeirea omului, o nouă creaţiune spirituală a 
•menirei întregi: Iată suprema datorie a ori
cărui păstor şi părinte sufletesc. 

Un ideal mai sublim nu se poate închipui! 
Cel ce înţelege acest ideal, se încălzeşte de 
strălucirea lui şi se aruncă în vâltoarea luptei 
pentru isbânda lui — chiar şi cu preţul vieţii 
—, acela e preot conştient, e păstorul bun, după 
cuvintele Mântuitorului: „Păstorul cel bun 
sufletul şi-1 pune pentru o i . . . " Iar cel ce se 
va lăsa ispitit de alte griji, va bătători alte 
drumuri, va vâna alte idealuri — cu toate că 
poartă patrafir şi haină preoţească — este un 
actor, nu mercenar, „un năimit", care vede 
lupul venind şi lasă oile şi fuge şi lupul 
mănâncă şi risipeşte oi le . . . Unul ca acesta, 
joacă rolul nefast şi josnic al Iui Iuda vânză
torul . . . 

* 
O preoţime conştientă ridică prestigiul 

bisericii în mod nebănuit; ea constituie un front, 
un bloc ce nu-1 vor putea sparge niei unelti
rile politicei păcătoase, nici adresele şi bro
şurile tendenţioase, ieşite din teascurile con-
fesionalismului de tarabă, cu atât mai puţin 
mirajul aurului, ori a slujbelor înalte. Nici o 
putere lumească nu biruie sufletul conştient, 
el poartă pecetea atotputerniciei divine! De 
astfel de suflete are nevoie biserica noastră In vre-
mile acestea, când ni-se dărâmă ori ni se răpese 
cu forţa locaşurile de închinare, când ni-se 
pregătesc şi ni-se dau lovituri ca cea dela 
izvini, Ticvaniul mare si altele. 

*) Pen t ru ideile frumoase ce cuprinde şi pen t ru 
noutatea felului de-a pune în discuţie chestii a tât de 
importante, facem loc cu multă plăcere părţilor mai în
l emni t e ale aeestei interesante conferente a «Mai pro
fesor Petru Merle dela Lugoj. JV. It. 

E absolut cu neputinţă ca în jurul unor 
astfel de suflete să nu se aprindă viaţă cre
ştinească. Precum izvorul de lumină împrăştie 
în mod spontan raze şi căldură în jurul său, 
tot astfel preotul conştient devine focarul pa
rohiei. Lui i-se vor descoperi toate durerile şi 
bucuriile parohienilor; cu el, caşi cu un părinte, 
vor plânge şi se vor veseli, glasul lui va fi 
suveran în sat, căci scris este: „Glasul meu 
vor auzi". 

Dar pe lângă această influenţă spontană, 
magnetică, preotul va mai găsi şi alte mijloace 
mai directe pentru cimentarea legăturilor su
fleteşti şi mai ales pentru luminarea sufletelor. 
— Dintre acestea amintim în primul loc cate
hizarea. Nu-mi pot închipui un preot bun, 
fără să catehizeze regulat. Reforma sufletească 
a satului începe la mititeii din şcoală. Aici la 
oră se aşează, piatră după piatră, temeiul bi-
sericei lui Hristos! Orice negligenţă în aeest 
punct e condamnabilă. Să ne gândim numai, 
că şi în ţara noastră se pot ivi — avem mo
tive serioase să o spunem — curente pronun
ţate de laicizare a şcolii ca în Franţa şi atunci 
vom ofta pe lung după situaţia favorabilă de 
azi, când ora de religiune e obligatoare. Astăzi 
energia clerului ilustru francez se macină în 
serii nesfârşite de adunări impunătoare, cerând 
abrogarea legilor anticreştine. Oare etatizarea 
şcoalelor, crearea şcoalei unice de stat în Ro
mânia noastră, să nu fie un pas în această di
recţie? — Prin legi pripite de unificare se ni
miceşte şcoala confesională română, care, ală
turea de biserică, a fost pârghia idealului no
stru naţional. Eri ni-s'a luat clădirea, azi ni-o 
Iasă în părăginire, iar mâine ni-se va tăgădui 
dreptul de proprietate, ca în sfârşit să ne scoată 
definitiv catehismul din şcoli şi din planul de 
învăţământ. 

Cu acelaş zel, ba poate şi mai potenţat, 
să se facă apoi catehizarea adulţilor, dându-se 
atenţiune deosebită punctelor în discuţie, parte 
cu sectarii, parte cu ortodocşii. 

O forţă de coeziune a parohiei sunt de
sigur şi corurile bisericeşti. Feciorii şi fetele 
ieşiţi din şcoală trebuieconcentraţi la cor. Bănă
ţeanul e iubitor de paradă, are simţ şigust estetic, 
şi iubeşte mult cântarea. Aceste înclinări native 
trebuiesc cultivate şi puse în serviciul bise
ricii. . . 

* 
Dar dacă prin înfiinţarea de coruri se 

strâng rândurile credincioşilor noştri, prin reu
niunile mariane ale femeilor, ori prin cele ale 
„sf. Pavel" pentru bărbaţi, se adânceşte con
vingerea şi sentimentul religios. Aceste reuniuni, 
prin anumite practice religioase, ca 4. e. citirea 

Paraclisului şi mai ales prin spovedirea şi cu
minecarea mai deasă a membrilor, au menirea 
de a îndrepta atenţiunea credincioşilor noştri 
asupra sf. euharistii. Cântarea melodioasă mişcă 
sentimentul, ceremonia simbolică cucereşte fan-
tezia şi deşteaptă interesul. Toate acestea se 
pierd însă uşor, cum se ofilesc florile. Ceeace 
cu drept cuvânt e, şi rămâne, izvor de sfinţenie, 
de apă vie curgătoare in viaţa de veci; ceeace 
clădeşte durabil, ceeace întăreşte, înrturează 
sufletele irosite, ceeace inspiră ideile şi acţiu
nile mari în toate timpurile, dela începutul 
creştinismului până în zilele noastre: E sfântul 
Trup şi Sânge al Domnului Isus din sfânta 
euharistie ! 

Nici o epoeă din istoria suferinţelor bi
sericii nu se poate asemăna fn cruzimi cu 
aceea a persecuţiilor din primele trei veacuri . . . 
Şi oare de unde şi-au scos martirii fără număr 
tăria sufletească, ce-i făcea să primească 
moartea groaznică cu zimbet senin? Cazul 
băiatului Tarsiciu, care a fost ucis strângând 
la piept sf. cuminecătură ce voia s'o ducă cre
ştinilor din prinsoare, ne lămureşte îndeajuns! 
Cum bine ştiţi, creştinii cei dintâi, se cumi
necau zilnic, luau cu sine acasă sf. Trup al 
Domnului. In epoca cea mai furtunoasă a bi
sericii întâlnim astfel cel mai intens cult al sf. 
euharistii şi tot atunci cele mai eroice suflete 
de mucenici. Oare să nu fie între aceste fapte 
nici o legătură ? 

Şi dacă asupra bisericii noastre române 
unite se abate azi o furtună întreagă de mi
zerii, dacă se vânează cu unghiţa în apele tul
buri ale sufletelor, dacă suntem jigniţi tn mân
dria trecutului, dacă suntem ameninţaţi mereu 
cu desfiinţare — pe ce ne vom răzima în lupta 
noastră de apărare, de unde vom picura tărie 
în suflete ? Nu din formele ritualului nostru, 
cari oricât ar fi de frumoase, rămân forme, ci 
din sf. euharistie. De aceea subliniez cu toată 
tăria o a doua problemă capitală a pastoraţiei 
noastre: Sf. euharistie şă fie axa centrală a 
întregei noastre activităţi preoţeşti! Pulsul şi 
nivelul vieţii noastre religioase nu-1 hotăreşte, 
la adică, numărul creştinilor cari vin să asculte 
sf. liturgie — respective corul ori glasul zgo
motos al cantorilor —, ci numărul celor ce se 
împărtăşesc. 

In alte ţări, ca d. e. în Franţa, sunt orduri 
călugăreşti de bărbaţi şi femei, a căror organi
zaţie are la bază cultul sfântului sacrament. 
Aşa d. e. părinţii sf. sacrament a lui Petru 
Eymard, canonizat anul trecut, a căror număr 
se urcă la 60 de mii; călugăriţele „Sacre-Coeur" 
de Picpus; maicile adoraţiei ispăşitoare (répa
ratrice), cari se roagă ziua şi noaptea în faţa 
sf. sacrament pentru iertarea celor cari va tămi 
pe Isus Hristos euharisticul. Apoi maicile ado
raţiei perpetue etc. 

Acolo, unde sufletele se hrănesc din Dum
nezeu, e firesc s a s e producă atâţia sfinţi! S i 
chiemăm deci cu stăruinţă credincioşii noştri 
la şf. altar, să le tălmăcim această taină, să 
îndemnăm mai ales tineretul, care e absolut 



refractar la această idee, iar noi preoţii să 
stăm cu toată reverinţa în faţa mesei Dom
nului, evitând discursurile cu crâsniciiîn apro
pierea sf. euharistii. Să organizăm cât mai des 
misiuni poporale în vederea acestui scop, să 
să nu uităm a aprinde candela în faţa altarului 
şi mai ales să lăsăm deschisă peste zi sf. bi
serică anume cu intenţia şi îndrumarea, ca 
trecătorii să aibă prilej a se refugia pe 2 — 
3 minute în fata sf. euharistii, căci — e bine să 
se ştie,— bisericile noastre sunt locaşuri de în
chinare şi adunare, iar nu magazine sau depo
zite de cereale încuiate cu şapte lăcate f Trebuie 
să ieşim odată din formele mucegăite ale bi
sericii greceşti, ori mai corect: Să turnăm suflet 
nou în formele vechi, încremenite. 

* 

Personalitatea adânc creştină şi apostolică 
a preotului, acţionând indirect, prin puterea sa 
magică, sugestivă şi direct, prin înfiinţarea de 
societăţi pii, corale şi, mai ales, hrănindu-se din 
pânea îngerească a euharistiei, va închiega bi
nişor rândurile parohiei, prefăcând-o într'un 
nucleu plin de forţe latente. 

Ea rămâne totuşi izolată de celelalte pa
rohii, între cari deasemenea nu e nici o legă
tură, afară de cea prevăzută de constituţia 
bisericii — legătură oficială. Importanţa ei se 
şterge ca forţă de acţiune. Or, această si
tuaţie e intolerabilă. Astăxi, când tot soiul de 
profesionişti sunt grupaţi în sindicate, când 
muncitorii îşi au organizaţiile lor, cari discută 
cu proprietarii direct, ba solicită deadreptul 
exproprierea fabricelor în favorul lor (d. e. 
Anglia); când aceşti muncitori influenţează 
prin puterea organizaţiei lor legislaţia tuturor 
ţărilor, noi biserica română unită — cu un 
trecut glorios de 200 ani — stăm cu manile în 
sân, stăm şi primim inghitând unul după 
altul, hapurile ce ni le trimit diferitele guverne 
şi ministere — inspirate de duhul pravoslav
nicei ortodoxii din Bucureşti. Am bătut în 
retragere la făurirea constituţiei, mulţumindu-ne 
cu numirea de „biserică românească", în Ioc să 
stăruim dârz pentru deplina paritate a celor 
două biserici — rămânând la toate ocaziile 
festive codiţele ortodoxiei. Am pierdut şcolile 
confesionale, fiicele bisericii; ni se interzic 
manualele de religie din învăţământul secundar; 

în plin veac XX, într'o ţară, ce se complace 
a fi Belgia Orientului, ni-se răpesc cu forţa 
drepturi câştigate cu zeci de ani, ni-se dărâmă 
biserici şi numai arhivele şi dosarele celor 
patru eparhii ar fi în stare să înşire multele 
şicane şi intrigi meschine, cari s'au ţesut şi se 
ţes — dela înfăptuirea României mari încoace — 
împotriva bisericii lui Inochentie-Micul, a lui 
Gheorghe Şincai şi alui Petru Maior! 

Si ceice au simţit mai mult amărăciunea 
acestor zile de glorie naţională an fost şi sunt 
cei patru vlădici ai Provinciei noastre, patru 
mucenici cu inimile de nenumărateori rănite, 
cari singuri au trebuit să poarte lupta surdă 
şi demulteori zadarnică. 1) Cinste lor, şi recu
noştinţă şi admiraţie pentru bărbăţia, cu care 
au apărat moştenirea scumpă: Biserica Blajului, 
mica noastră Romă, cetăţuia de apărare a nea
mului, „Ierusalimul sfânt a! naţionalismului 
românesc". 

Dar întreb: Pentruce singuri? Pentrucă 
n'au înţeles spiritul şi glasul vremii, care-1 
exprimă aşa de bine generalul Castelnau în
tr'un articol în ziarul La Croix: „O idee nu se 
duce azi la biruinţă decât numai prin mişcarea 
maselor"! Or, această mişcare e în funcţie de 
organizarea forţelor risipite — după cuvintele 
marelui Leon XIII: „In unum colligere catholicas 
vires et collectas dirigere!" Trebuie adunate 
într'un mănunehiu forţele catolice şi apoi câr
muite. 

Ne trebuie nocondiţionat o organizaţie a 
tuturor Românilor uniţi într'un bloc unitar, o 
ligă română catolică, care să apere pe toate 
căile legale şi cu mijloace moderne drepturile 
şi prestigiul biserici noastre faţă de orice gu
vern, ce nu poate, ori nu vrea, să se scuture 
de obiceiurile bizantine şi de duhul corupt al 
Fanarului. 

Această organizaţie, extinsă asupra ţării 
întregi, cu caracter pur religios, cultural şi social, 
va rezolvi şi problema presei noastre, a so
cietăţii de editură „sf. Unire" care întârzie, Dar 
ea ne va fi o orientare şi în viaţa politică, căci 
vom susţine şi sprijini partidul mai apropiat 
de idealurile bisericii noastre — înaintând 

într'o falangă unitară şi nu risipindu-ntl 
toate partidele, unde ne căutăm în prii 
rând interesele personale, iar ale bisericii i 
mân în domeniul posibilităţilor. 

Vrem un curent de viaţă nouă, primii 
ratecă în sânul bisericii, ai cărei păstori 1 
suntem Vrem o afirmare a drepturilor i 
compet după o muncă titanică, sfântă şi apost 
lică, desfăşurată cu atâta eroism şi devotat 
de iluştrii ei arhierei din toate vremile peil 
înălţarea neamului. Vrem organizarea 
Românilor de aceeaş credinţă cu Roma, lei; 
nul fiinţei noastre etnice şi religioase, Mi 
front de apărare, încât cea mai mică nedn 
tate ce ni-se va face, să ne găsească „un tt 
şi un suflet", iar faptele mârşave să fie 
biţateîn întreagă lumea catolică. Vrem renaşl 
rea morală a ţării, înflorirea neamului şi 
drumarea lui culturală — religioasă poftii 
cu originea lui: Spre Roma eternă! Vrem, 
sfârşit, biruinţa integrală a evangheliei pe toi 
linia: Mântuirea sufletelor. 

' ) Ar fi bine să se tipărească o carte, care să cuprindă 
toate nedreptăţ i le ce ni s'au făcut şi toată jelania sufle
tului nostru. 

Aduna rea g e n e r a l ă a reuniunii ari 
d iecezane de misiuni. După un răstimp dt 
ani, reuniunea arhidiecezană de misiunii! 
ţinut la 2 Septemvrie c. adunarea sa genen 
care prin numărul mare de participanţi (se] 
cheiase tocmai a doua serie a exerciţiilor S| 
rituale pentru preoţi), precum şi prin rapon 
bogat în momente de-o activitate din celei 
rodnice, a fost o adevărată sărbătoare religios 

Preşedintele, păr. canonic Dr. loan H 
lan, a insistat în vorbirea sa — pe care o dl 
Ia alt local acestui număr— asupra necesiţi 
de-a păstra mereu treaz sufletul preoţesc, 
raportul secretarului (păr. canonic Dr. h 
Coltor), care a putut înregistra evanghelia 
a peste 70 parohii — un adevărat record 
analele reuniunii — arăta asistenţei calea 
trebuie urmată, cu sporită râvnă, pentru a 
apropia tot mai mult sufletul credincioşii 
Averea reuniunii a trecut binişor peste sn 
de 60 mii lei, aşa că din acest punct de vedi 
încă s'a putut înregistra un frumos progrei, 
cărui oonstatare a trecut, de altfel, ca un 
roşu prin toate discuţiile ce s'au făcut asup 
rapoartelor prezintate. 

La adunare a participat de astădatl 
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Un gând nou. 
Cuvânt de deschidere a adunării generale a 
Reun iun i i arhidiecezane de misiuni , ţ inute 
în Blaj la 2 Septemvrie 1926, rostit de păr. 
canonic Dr. Ioan Bălan preşedintele reuniunii-

Onorată Adunare generală, 
întrunirea noastră de astăzi încreastă un 

mare pas înainte în ajungerea scopurilor, ce 
le urmăreşte reuniunea de misiuni. înalt Prea
sfinţia Sa părintele arhiepiscop, dându-şi seama 
de vremile nespus de grele, ce au venit asupra 
bisericii noastre după răsboiu, a Introdus exer
ciţiile spirituale obligatorii pentru fiecare preot. 
Noi, cei de faţă am avut deja norocul să facem 
aceste manevre sufleteşti, şi stăm sub vraja 
lor. înainte de ce am pleca însă la o viaţă 
nouă şi pentru a începe o activitate mai bo
gată, cu toţii ne punem întrebarea: Oare vom 
rămânea acelaş om nou, care am eşit din e-
xerciţii? — Răspunsul ni-1 dăm înşine: Da, 
dacă vom stărui în cele începute. 

Pământul cel mai bine lucrat, de nu va 
avea îngrijirea cuvenită, atât din partea lui 
Dumnezeu, cât şi a oamenilor, se va sălbătici 
din nou, şi nu va face rod după felul semânţei. 

Pentrucă exerciţiile spirituale sâ-şi poată avea 
rodul lor, noi trebuie să primim mai des darul 
lui Dumnezeu, şi să Introducem un obiceiu din 
ţările culte ale Apusului: Reculegerile sufleteşti, 
dacă nu lunare, măcar tot la trei luni. Preoţii 
unui protopopiat se adună la un loc mai ac
cesibil, într'o zi fixată prin comun acord, la 
ora 10 dimineaţa, având o meditaţiune. La ora 
11 '2, sub conducerea unui preot anume chie-
mat, care a dat şi meditaţia, se face o exami
nare specială a conştiinţei. La 12 masa, cel 
mult 3(4 de ceas, fiind plătită de toţi, apoi timp 
liber pentru examinarea conştiinţei în vederea 
mărturisirei, şi mărturisirea. La 2 o consfătuire 
asupra nevoilor din parohii, apoi o scurtă alo-
cuţie a preotului anume chiemat, şi fraţii se 
întorc la ale sale. 

Dacă ne gândim, câtă vreme pierdem noi, 
vorbesc numai de vremea pierdută, pentru 
alte scopuri, cari nu promovează întru nimic 
viaţa şi activitatea noastră preoţească, cred, că 
nu e mult, ca măcar 5—6 ceasuri din o lună, 
ori din un sfert de an să le folosim pentru 
oţelirea noastră. §. 13 din statute ne obligă 
să ne mărturisim cel puţin odată la „un pă
trar de an". In zilele de azi, pe cari noi dela 
centru le simţim cu toată povara lor, cred, că 
mărturisirea lunară se impune dela sine. 

La Viena e o societate analoagă cu a 
noastră: Associatio perseverantiae sacerdotalis, 

având şi un scop special: Promovarea dri| 
stei între preoţi. Ce poate fi mai frumos,dn 
doi preoţi, cari se cunosc numai după nm 
căci nu s'au văzut niciodată, dar din momi 
ce odată s'au întâlnit, toată lumea îi vede, 
pe soroc, de pe gesturi şi din fapte, căli 
fraţi buni. Ce câştig mare, şi moral şi mal 
riai, am trage cu toţii din propagarea ace» 
iubiri de frate, nici nu ne dăm seama! Nei 
interesa unul de altul mai de aproape, cui 
goste; şi dacă un frate ar observa la mine 
defect, ori un păcat, mi-l'ar descoperi cu di 
glas de frate, şi ni-am îndrepta. Am socotitei 
biserica noastră ca pe trupul mistic al luiH 
stos, şi necazurile din o altă parohie in 
durea şi pe mine, şi aş sări fratelui buci 
în ajutor. Când aşi vedea un frate lipsit, mi-
vâra mâna cât de adânc în buzunar. Cefrun 
ar fi, căci am avea cu toţii o inimă şi uni 
flet! 

Părintele secretar va raporta asupra ai 
vităţii ce a desvoltat-o reuniunea noastri 
cei doi ani din urmă. Eu am ţinut săvăali 
atenţia asupra nevoilor zilelor de azi, cari 
ne mai îngăduie să trăim viaţa bătrânilor. 

Vremile sunt noi, trebuie şi oamenii 

Citiţ i şi răspândi ţ i „UNIREA 
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pir. canonic Dr. Nicolae Brînaeu dela Lugoj, 
preşedintele reuniuni de misiuni de acolo, care, 
schiţând munca c.î se face în eparhia noastră 
.misionară", a insistat pentru intensificarea-le-
jiiurilor ce trebuie să existe între singuraticile 
reuniuni. 

In jurul catolicismului integral. Pe mar
ginea lămuririlor noastre din numărul 35, în 
care ne arătam —- odată mai mult — convin
gerea, că „adevărul întreg şi nefalsificat este de 
ţtrtea acelei mari biserici internaţionale, care 
w catolicismul roman", d. G. M. Ivanov pu 
hcă (în numărul dela 1 Septemvrie al ziarului 
,Biruinţa" din Cluj) următoarele consideraţii, 
cari merită a fi reţinute: 

„ . . .Să declari, că singurul adevăr, întreg 
si nefalsificat aparţine acelei mari biserici in-
iernaţionale, care este catolicismul roman şi să 
li această convingere înseamnă să fii catolic 
Migrai. Să mărturiseşti aceasta înseamnă să 
fii om de caracter. Onoare, cinste şi respect 
domnilor dela .Unirea'! Problema unificării bi
sericilor devine, pe baza acestei concepţii şi a 
acestei credinţe, o problemă catolică! Nu mai 
poate fi vorba de unificarea, ci — simplu 
de catolicizarea bisericii ortodoxe. Blajul cere 
atolicisarea ortodoxiei răsăritene ? E clar, deci, 
I în cazul acesta, el e un avantpost al cato
licismului în sinul unei lumi ortodoxe. Ce ră
mâne atunci din istorismul r o m â n ? . . . " — 

Că din acest „istorism" — care vrea să 
confunde „unitatea de credinţă românească (!) 
cu unitatea naţională românească" — ce rămâne, 
ini ştim. Ştim însă, şi o spunem din nou, des
chis şi pe faţă, că d. Ivanov are perfectă drep-
tite,socotindu-ne drept „un avantpost" al ca
tolicismului integral în sinul ortodoxiei ce ne 
lacunjoară. Din credinţa aceasta n'am făcut 
niciodată o taină, luptând chiar totdeauna, din 
Poate puterile, contra celorce — de dragul unei 
simple «atitudini" amăgitoare (căci despre alt-
pa nu putea fi vorba) — cercau să umble 
mereu în „două corăbii", ori să prezinte „bise
ricile (sic!) româneşti" ca „doi fraţi într'o tul
pină, ca doi oehi într'o lumină*. 

Unicitatea bisericii lui Hristos este atât 
de lămurit cuprinsă în revelaţia creştină, încât 
trebuie să fii total lipsit de elementele unui 
discernământ normal, pentruca să poţi vorbi, 
cu bună credinţă, despre două corăbii, cari si 
ivea menirea să ducă pe oameni la portul 
mântuirii. Singura turmă şi singurul păstor, 
despre cari ne vorbeşte Mântuitorul Hristos cu 
atâtea amănunte, sunt şi trebuie să fie pentru 
oricine un straşnic advertisment, că în materie 
de creştinism nu se admite nici o transactie 
de ordin dogmatic. Acesta e motivul adevărat, 
ţi singurul motiv, pentru care biserica Romei 
-tn deplină conştiinţă a adevărului „inte
gra!" pe care-1 deţine — n'a participat, şi n'a 
putut participa din principiu, Ia nici un fel de 
congres menit a duce Ia înfrăţirea faimoasă a 
bisericilor creştine. La Stockholm, Geneva şi 
aiurea, unde se pun aceste chestiuni, s'au dus 
(ise duc alţii, cari tocmai prin faptul că se simt 
îndemnaţi să meargă acolo, au dat şi dau cea mai 
botărîtoare dovadă că n'au conştiinţa de-a fi 
ta posesiunea adevărului „întreg şi nefalsificat", 
pe care şi —1 ascrie biserica Romei. 

A vorbi apoi, în faţa acestei situaţii, — 
cum o face d. G. M. Ivanov — de un creştinism 
particular românesc, de acea „ / ^ s t r ă m o ş e a s c ă " , 
a cărei abandonare ar însemna să „smulgi un 
popor din istoria lui", este tot atât de puţin 
serios, ca şi a spune, că neamul nostru ar fi 
ajuns graţie ortodoxismului său ,dominant" 
la unitatea naţională de azi. 

Dacă popoarele, cari s'au încreştinat, nu 
t'iu prăpădit de pe urma abandonării concep
tul» religioase păgâne, atât de adânc concre

scute cu întreaga lor fiinţă istorică, ci mai 
curând au ajuns la progresul şi civilizaţia, pe 
care numai creştinismul le-a putut-o hărăzi, 
fie sigur d. G. M. Ivanov, şi toţi cari au aceeaşi 
părere, că de pe urma abandonării ortodoxis
mului neamul nostru încă nu poate decât să 
câştige. 

Şi avem firma credinţă, că, mai curând 
ori mai târziu, el va şti să nu respingă câ
ştigul acesta. 

Reforma învă ţământu lu i s ecunda r . Un 
singur lucru statornic în ţara noastră: Schim
barea. Formăm şi reformăm fără întrerupere. 
Miniştrii nu sunt altceva decât acrobaţi ai re
formelor. Şi ne putem mândri: Batem recordul 
mondial. Cel dintâi premiu îl duc, de sigur, 
miniştrii instrucţiunei publice. Aici reformele 
se succed, din an în an, din zi în zi, cu viteză 
ameţitoare. Profesori şi elevi sunt bieţi iepuraşi 
de experienţe pentru medicii, avocaţii şi, uneori 
profesorii, cari se perândă la cârma luminării 
neamului. 

Este firesc, deci, să bată la uşă o nouă 
reformă a învăţământului, de astă dată a celui 
secundar, dupăcs avem ministru nou. Viaţă 
lungS, după experienţele trecutului, nu-i putem 
proroci nici acestei plănuite reforme. Ii dăm 
totuş principiile câiăuzitOEre, gândite de dl 
Petrovici, fiind chestiunea la ordinea zilei. 

Liceu! va avea 7 clase. Pe iângS univer 
sităţi se va înfiinţa, ca întregire, un an pregă 
titor. Va fi liceu unitar, fără deosebirea în 
curs inferior şi "superior. Materiile nu se vor 
repeta, ci vor evolua treptat, dându-se în cl. 
VII-a o sinteză generală. 

La temelia învăţământului vor sta disci
plinele filosofice. Predarea lor va începe în 
cl. IV. Limba latină va fi predată începând 
cu cl. I, cea greacă în uitimii doi ani. In şti 
inţele pozitive va fi preferită partea experi
mentală studiului teoretic prea amănunţit, care 
a îmbâcsit programele până acum. Istoria şi 
celelalte discipline se vor desvolta treptat dela 
primele clase la ultimele, încoronându-se cu 
filosofia istoriei şi sociologia în ultimul an. 

Este, fără îndoială, un gând bun în acest 
plan: Scoaterea liceului din robia studiilor rea
liste - pozitiviste, cari nu se potrivesc cu firea 
tinerimii şi cresc generaţii de închinători bru
tali ai materiei. Îndreptarea şcoalei spre studiile 
ideale trebuie aplaudată. Avem totuş mari ne
dumeriri şi rezerve: Cum, şi cu ce efect, se va 
putea preda filosofie începând cu cl. IV? Cc 
direcţie vor căpăta aceste îndrumări filosofice: 
Spiritualistă, pozitivist?, kantiană, etc? Terenul 
este foarte primejdios şi s'ar putea întâmpla 
uşor să fie rătăcirea din urmă mai rea decât 
cea dintâi. 

Dar să aşteptăm anteproiectul de lege, 
care va trebui să aducă precizările nece
sare. Atunci vom putea spune mai multe. 

Ş t i r i i a n 
P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat de O-

radea a numit pe păr. Graţian Mateiu paroh la 
Sărsîg, pe păr. George Marta adm. parohial Sa 
Petrani. iar pe păr. Virgil Muntean adm. paro
hial la Betfia. 

C ă l ă t o r i a S u v e r a n i l o r . Gazetele anunţă, 
că pe ziua de Miercuri 15 Septemv., M. S. Regele 
se va întoarce în ţară, venind dela Veneţia şi fă
când în drum o scurtă vizită familiei regale iu
goslave. Va pleca în schimb, încă în cursul a-
cestei luni, 11. Sa Regina, oprindu-se întâiu 
la Paris şi trecând apoi la Cherbourg, de unde 
se va imbarca pentru America, unde e vorba 
să petreacă circa 2 luni de sile. 

L o c a l e . Marfia viitoare, înălţarea sfintei 
Cruci, va predica în catedrală păr. Iraian Ger
man, directorul liceului de fete, iar în Dumineca 
ce urmează, cea după înălţarea sf. Cruci, Reve
rendul Gregoriu Ieşea, contabil arhidiecezan. 

— In legătură cu ştirile alarmate, că Bla
jul nostru ar fi ajuns cartierul general al punga
şilor de buzunare, cari operează — cu adevărat 
ca în codru — pe distanţa dela Răsboieni-Fel-
dieara până la Sighişoara, ni-se anunţă că poliţia 
locală ar ii pus mână de curând pe câţiva 
fruntaşi a i acestei meserii, inaintându-i parche
tului. Prinşi cu câteva zile înainte la Turda ş i 
Aiud, aceeaşi borfaşi au fost eliberaţi şi, cuno
scând obiceiurile ţării, am putea paria, că dom
niile lor îşi vor reocupa foarte curând locurile 
pe cari n'au întârziat să le i a , în răstimp, alte 
»!epădături« ale societăţii. N'ar strica deci, ca 
măsurile ce se iau împotriva celor ce sunt prinşi 
cu ocaua mică să fie mai drastice, pentrucă lu
mea a început să vorbească chiar de o anumită 
complicitate a lor cu organele menite a le 
veni de hac. 

—Reprezentaţia teatrală, dată de membrii t i 
neri ai societăţii noastre de meseriaşi, Miercurea 
trecută, a reuşit deplin. Străduinţele cunoscutului 
artist G. Tăutu, — care susţinut şi rolurile prin
cipale din cele două piese de fină ironie socială: 
• Inspectorul broaşteior* şi «Nevasta lui Cerceluş» 
—au dat rezultat. Reprezentaţia a fost fără îndo
ială la un nivel artistic « a i ridicat decât cele 
din trecut . Publicul, deşi suntem în vacanţă, a 
umplu t încăpătoarea sală de gimnastică, arătând 
că ştie să aprecieze toate străduinţele bune. 

D e l a c o n g r e s u l i n g i n e r i l o r . Intrunin-
du-se de curând corpul ingineresc al ţării, în-
tr 'un congres la Cernăuţi, a fixat ca program 
pen t ru preocupările viitoare ale tagmei urmă
toarele 7 momen te mai însemnate: 1. Eşirea la 
Marea Neagră cu adâncime sufieientă ş i con
stantă pentru vasele mai fine, cu calaj până la 
12 m. 2. Amenajarea pentru un regim de 
marea navigaţ ie maritimă a Dunării între Brăila 
şi Marea Neagră. 3. Crearea portului nostru 
militar mar i t im cu o capacitate pentru primirea 
flotelor de răsboi naţionale şi aliate. 4. înfiin
ţarea canalului navigabii Bucureşti-Dunăre. 5-
Amenajarea navigabilă a Dunării dela Brăila 
până la Buziaş. 6. Amenajarea navigabilă a 
Prutului dela Cernăuţii până la Galaţi, ca parte 
organică a canalului Danzig—Marea Negră. 7. 
Crearea unei reţele complecte de canale navi
gabile. — Congresul s'a mai ocupat apoi, foarte 
insistent , şi de linia comercială mondială ce 
t rebuie să treacă prin România, precum şi de 
chestiunile mai de primă necesitate, ca refacerea 
şoselelor şi a podurilor, pentru cari e vorba să fie 
puşi îa contribuţie, în rândul întâ'U, ceice le de
teriorează cu mijloacele de transport mecanizate. 

A p r a p o s d e nou l tar i f a l c ă i l o r f e 
r a t e , care întră în vigoare pe ziua de 15 Sep
temvrie , mai î n s e m n ă m următoarele: Taxele 
s'au sporit pentru toate categoriile de bilete de 
călătorie dela clasa I—IV, aceasta din urmă fiind 
menţ inută în circulaţ ie . Taxe le sunt stabili te 
pen t ru dis tanţe le ce trec peste 200 km. din zece 
în zece km. în loc din cinci în cinci, cum era 
până acum. Taxe le biletelor de zone pentru că
lătorii găsiţi In tren fără legitimaţie, sau în 
clase superioare acelora, cari le dă dreptul le
gitimaţia ce posedă , s'au sporit deasemenea. In 
vagoanele cu patur i nu se admi t decât călători 
cu bilet de cl. I, cu excepţia celor 4 locuri dela 
capetele vagoanelor, unde se intră cu bilete de 

II. — Sporul nou se cifrează peste tot cam 
cu 50 la sută, ajungând, pe alocurea, mai cu 
seamă la mărfuri, şi până la 75 la sută. 

f T e r e z i a C r l s t e a n. P o p , preoteasă 
văduvă în Giurtelec (eparhia Gherlei), s'a stins 
la 5 Septemvrie c. în anul 71 al etăţii. O de-
plând numeroase rudenii. — Odihnească în pace! 
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T e l e f o n u l „ U n i r i i " . 

B. Panticeu. Dupăcum ni-se spune, cursurile pen
tru calificarea cantorilor se vor relua cu toată siguranţa, 
dar numai la primăvară. Condiţiile dc primire se vor 
publica atunci din bună vreme. 

D. Zăl&u. Am auzit şi noi despre mişcarea celorce 
se gândesc să interpeleze pe preşedintele Asociaţiei — 
cu ocaziunea adunării generale dela Dvoastră - - asupra 
feliului cum a înţeles să respecteze angajamentul solemn 
luat în faţa adunării generale dela Reghin, că nu se va 
coborî niciodată în arena politicei militante. Angaja
mentul acesta, o condiţie sine qua non a realegerii sale 
de preşedinte, a fost călcat de fapt în chipul cel mai 
brutal, înstrăinând o întreagă serie de oameni dela 
munca culturală înscrisă pe steagul curat al Asociaţiei 
noastre, şi de aceea suntem şi noi de acord cu ceice 
cred că o atare interpelare este o adevărată datorie 
pentru toţi cari vrem să impunem tuturor, dar mai ales 
preşedintelui ei respectarea statutelor Astrei, ferind-o de 
înjositoarele lupte politice. — Dar, fireşte, in scopul acesta 
se impune ca interpelarea, ea însăşi, să fie cât mai de
parte de orice amestec politic. 

„Telegraful român". Sibiiu. Că străduinţele ne
odihnite ale ortodoxiei de-a ne fura credincioşii sunt 
»mori de vânt« se prea poate, dar când vântul care 
suflă în ele porneşte, ori măcar se alimentează, din bi
rourile slujbelor de administraţie ale ţării, ele capătă o 
importanţă, peste care noi nu putem trece la or
dinea zilei. Că apoi lupta ce o ducem împotriva ace
stor >mori de vânt« o facem cu >arme ruginite*, ori cu 
de cele moderne, e chestie de apreciere. In orice caz 
luptăm cu armele pe cari le avem, dar luptăm cu toată 
inima şi cu nădejdea sigură, că lupta noastră nu este o 
luptă zadarnică. — Dacă Dvoastră credeţi altfel, să Vă 
fie de bine ! 

Dr. F. Miclăuşeni. Mulţumindu-Va pentru fru
moasa suprasolvire şi pentru cuvintele de încurajare, 
Vă asigurăm că >eroiî creştini dela Blaj« nu vor obosi 
nicicând în lupta, pentru care primesc întăriri continue 
dela celce este marele lor Căpitan. 

OfieiiiI protopopesc al Fărăgăului . Chităm, cu 
mulţămită, primirea sumei de Lei 3120, abonament pe 
anul curent dela parohiile Archiud, Băiţa, Brăteni, Bu-
durlău, Cozma, Craifalău, Ercea, Fărăgău, Filpiş, Milaş, 
Ocniţa, Orosfaia, Pintic, Pozmuş, Sântu, Săplac, Teaca şi 
Uifalău. — Sincere mulţumite. 

B. Baia mare. Am primit 1440 Lei, abonamentul 
pe 1926 dela parohiile Groşi, Satu nou de jos, Mocira, 
Recea, Tăuţii de jos, Băiţa, Firiza de jos, Firiza. — Vă 
mulţumim pentru interesul ce ne purtaţi! 

D. Va lea lungă. Oferiţi-o pe următoarea adresă: 
Biblioteca dell Instituto Pontificio Orientale. Roma. 
Piazza della ttllota 26 - unde e foarte probabil să Vă 
puteţi plasa colecţia de care ne scrieţi. 

N. Dumbrăveni. Din suma de 330 Lei, în abona
mentul anului viitor au trecut 150 Lei. Abonamentul pe 
anul 1925 a fost achitat. 

Oficiul parohial. Petros . Confirmăm primirea 
sumei de Lei 180, abonament pe anul curent. 

O. F loreş t i (j. Someş). Chităm primirea sumei de 
J80 Lei. Achitat până la finea anului curent. 

Oficiul parohial. Beinş. Din suma trimisă 60 Lei 
au trecut în abonamentul anului viitor. 

Oficiul parohial, lagăr . Am primit suma de Lei 
200, în abonamentul anului curent. 

Oficiul parohial. Jebel. Confirmăm primirea sumei 
Lei 200. 

Cărţi bisericeşti. 
Lei. 

Apostolul, sau faptele şi epistolele ss. Apo
stoli f. 4., leg. cu călcâiu de piele . . 375 ' 

Evangelia dela s. liturgic şi inserat d in 
ziua întâie a învierii Domnulu i Hr is -
tos , în 7 l imbi, 

Euhologiu, leg. în pânză 260 
Orologier, leg. în pânză . . . . . . . 260 
Octoih mic, 8« leg. s implu 
P e n t e c o s t a r m i c , 8° leg. s implu 75 
Octoih si Pen tecos ta r , legat î n t r u n a . . — 
Prohodul Domnului, Nostru Isus Hr is tos 10 
Antologion sau Mlneiul, care cupr inde în 

sine slujbele dumnezeeşt i lor să rbă tor i : 
Tomul 1. leg. cu călcâiu de piele . . 780' 
Tomul II. III. leg. > » r f • • 1 1 0 0 ' 
Evangelia, leg. cu călcâiu de piele . . 550' 

Psal t i re , broş . , s implă 75 ' 
Trlod, ou călcâiu de p ie le 510' 
Rânduiala sf. Ungeri, carea se cântă d e 

un p reo t 5' 
Strajnic, în lucrare — '• 

Cărţi pentru cateheză. 
Şcolile primare. 

Micul ca tehism cu elementele bibliei 

cl. I—II 1 0 — 

Catehism pent ru clasa III—VI. pr imară : 25-

Is tor ia biblică 20' 
Liturgică pent ru clasa V. şi VI. a şco

lii pr imare 15'-
Istoria bisericească pent ru cl. V. Vl-a 

şcolii p r imare 10-

Şcolile secundare. 
Catehism catolic ci. I. Dr. A. Rusu . 30 
Mica biblie cl. II. Tes t . vechiu, Dr. A. Ciplea 50 

» > III. » nou, » » 3 6 
Liturgică, • IV. Dr. Nic. Brinzeu . . . -
Donmatica Specială cl. V. Dr. Aug. Tătar 47 
Morala Creştină » VI. » » » . 36 
Istoria bisericească > VII. Dr. Georgescu -
Apologetica, cl. VIII. Dr. G. F n e z a . . 40 

R e g i s t r e ş i i m p r i m a t e 
d e tot s o i u l 

p e n t r u o f i c i i l e p a r o h i a l e 

Librăria Seminarului, Blaj. 
C Ă R J I L E F Ă R Ă P R E J U R I S U N I Î N L U C R A R E . — 

Turnatorie «e clopote şi metal 

SIBIID Str. Gării 15. 

Livrează clopote de biserică pe garanţ ie de 
ani îndelungaţi , turnate din material de prima 
eal i tate ca înainte de răsboiu, efeptuate în 
mod artistic. Experienţă îndelungată, de ani do 
si le , asigură o muncă ireproşabilă şi un sunet 

armonios. 

Cereţi oferte speciale. 
(205) 3 - 5 2 

l e e e e e e e e e e e e e e e r a 
„Unirea" 

nu*i i e r t a t s ă l i p s e a s c ă d e 
p e m a s a n ic i u n u i b u n 
o o o c r e ş t i n , o o o 

i e e e e e e e o e e e e e e e m 

NOVOTNY 

:«:»]«:»:«:•:<; t : « : t : » : » : » : « : « : « : « : « : » : t : » ; t : « : « - « : « : » : » : i : i : l i 

A t e n ţ i u n e 
F a b r i c ă r o m â n e a s c ă d e clopoti 

d i n c e l m a i b u n m a t e r i a l 

Turnătorie d e fier ş i m e t a l 

Primeşte orice ct 
mande pentru Im 
nat după mod! 
sau după obiect! 
piese de M O T E L 

mori, maşini I 
până la 2000 k 
greutate bucala, 

C u m p ă r ă t u c i u v e c h i şi aram] 
v e c h e în o r i c e c a n t i t a t e . 

VASILE HOZA 
SIBi îU Str . Lunga 34. 

gmimnrTgirmTTriyTm m i 

Atragem atenţiunea veneratului 
Cler asupra societăţii 

„BELGO-ROMANA" 
cel mai solid institut de asigurări şi 
reasigurări în România. Asigurări 
cont ra focului, cu cel mai redus 
tarif (în afară de cartel). In relaţiune 
contractuală cu Episcopia Lugojului, 
Din premiul asiguraţiilor în parohie 
10°|o spre scopurile parohiei (în die
ceza Ludojului, fondului diecezan), 
As igurăr i pe viaţă, tipurile cele 

mai avantajoase şi moderne! 
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V A S I L E H O Z J 1 
PRĂVĂLIE DE MANUFACTURĂ. 

• i * » M ! ^ » M r i i l i . r r l i : l i : l > : r . n : 1.11 

(97) 3 3 - 5 2 

Mare asortiment 
de mărfuri din C e h e 

slovacii ca: Zefftre, 
ftaicnur!, Satinuri, $ a -

Smale e tc , precum şi o» 
dăjdii bisericeşti: Vestminte 

şt frapori din cele mai bune 
stofe elveţisene, apoi potire, Că* 

delniţe, Cruci de mână ?»Cruci d< 
: prapori cu preţuri convenabile. 

Serviciul ireproşabil. 
NB. R o g nimeni să m-şi eomande 
din alt loc pîlnă ce nu ere v a con-
• Tinga ile pretori le mei*. Q 

SIBIIU, Piaţa Prinţul Catol Nr. i. 
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Tiopografia Seminarului Teologic greco-catolic — Blaj. 


